
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ΕΝΟΤΗΤΑ 1 

Γνώση πράσινης νοοτροπίας  
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Το παρόν έγγραφο αναπτύχθηκε από τη Rinascita Europe στο πλαίσιο 

του έργου ̈WomEn Going Greener – Reducing the environmental 

footprint of Female Entrepreneurship ̈.  

 

Αυτό το έγγραφο αντικατοπτρίζει μόνο τις απόψεις των συγγραφέων 

και η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για 

οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που περιέχονται σε αυτό. 
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Καλλιέργεια βιώσιμης νοοτροπίας 

Στον σημερινό ταχέως μεταβαλλόμενο κόσμο, η ανάγκη για βιώσιμες πρακτικές έχει γίνει 

πιο επείγουσα από ποτέ.  Η Γη πρέπει να προστατευθεί και για να σωθεί πρέπει να 

εφαρμόσουμε μια πιο «πράσινη» συμπεριφορά, αλλά δεν είναι όλοι εξίσου 

αφοσιωμένοι: είναι κυρίως οι γυναίκες που ζουν ηθικά και βιώσιμα. Τα δεδομένα που 

αναλύθηκαν δείχνουν ότι το 71% των γυναικών προσπαθούν να ζήσουν πιο δίκαια από 

το 59% των ανδρών, δημιουργώντας ένα πράσινο χάσμα μεταξύ των φύλων στις 

οικολογικές επιλογές και τους βιώσιμους τρόπους ζωής. Η ταχεία ανάπτυξη της 

γυναικείας επιχειρηματικότητας αντιπροσωπεύει την κορυφή του παγόβουνου, μιας 

εξέχουσας θέσης που οδήγησε τις γυναίκες να εισρεύσουν μαζικά στον κόσμο της 

εργασίας και να αναρριχηθούν στον επαγγελματικό στίβο. 

 

Οι γυναίκες στην παγκοσμιοποιημένη 

οικονομία 

Η γυναίκα διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην οικονομική ανάπτυξη οποιασδήποτε 

χώρας. Οι γυναίκες συμβάλλουν και στηρίζουν εκτενώς την οικονομία με διάφορους 

τρόπους, καθώς απασχολούνται σε πολλούς διαφορετικούς τομείς. Ο ζωτικός ρόλος της 

συμμετοχής των γυναικών και οι σημαντικοί δεσμοί μεταξύ των γυναικών και του 

περιβάλλοντος έχουν αναγνωριστεί στις συμφωνίες για την αειφόρο ανάπτυξη. Δύο 

σημαντικές συμφωνίες για τη βιοποικιλότητα και την απερήμωση, οι οποίες προέκυψαν 

από τη Διάσκεψη Κορυφής για τη Γη (1992) της Διάσκεψης των Ηνωμένων Εθνών για το 

Περιβάλλον και την Ανάπτυξη (UNCED), καθοδήγησαν την περιβαλλοντική δράση που 

λαμβάνει υπόψη τη διάσταση του φύλου. Το μανιφέστο της UNCED έχει ένα τμήμα για 

θέματα φύλου που υπογραμμίζει τον ρόλο των γυναικών ως βιώσιμων καταναλωτών στις 

ανεπτυγμένες χώρες. Σύμφωνα με μια έρευνα της σουηδικής κυβέρνησης του 2007, οι 

γυναίκες στις ανεπτυγμένες χώρες λαμβάνουν την πλειοψηφία των «πράσινων» 

αποφάσεων για τα νοικοκυριά και τα ταξίδια και έχουν μικρότερο αποτύπωμα άνθρακα.6  

 

Ξεπερνώντας τα εμπόδια για την αλλαγή 
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Είναι αυτονόητο ότι η επιχειρηματικότητα δεν είναι πλέον μόνο για τους άνδρες. Ένας 
αυξανόμενος αριθμός γυναικών σε όλο τον κόσμο έχουν δημιουργήσει νεοσύστατες 
επιχειρήσεις σε διαφορετικές θέσεις, παρά τα εμπόδια που υπάρχουν. Οι στατιστικές 
δείχνουν ότι περισσότερες γυναίκες από ότι άνδρες ξεκίνησαν μια νέα επιχείρηση το 
2020. Αυτά τα στατιστικά στοιχεία αποδεικνύουν επαρκώς ότι οι γυναίκες ανοίγουν με 
επιτυχία δρόμους για να διεκδικήσουν το μερίδιό τους σε έναν ανδροκρατούμενο 
τομέα. Παρά το γεγονός ότι περισσότερες γυναίκες κάνουν το επιχειρηματικό βήμα, 
εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν πολλές προκλήσεις που το καθιστούν δύσκολο. 
Εμπόδια όπως η περιορισμένη χρηματοδότηση, οι προκαταλήψεις λόγω φύλου και η 
περιορισμένη κυβερνητική στήριξη έχουν κρατήσει τις γυναίκες εκτός 
επιχειρηματικότητας για δεκαετίες. 

 

Περιβαλλοντική Διαχείριση  

Ορίζουμε την περιβαλλοντική διαχείριση ως την ευθύνη για την ποιότητα του 
περιβάλλοντος που μοιράζονται όλοι εκείνοι των οποίων οι ενέργειες επηρεάζουν το 
περιβάλλον. Αυτή η αίσθηση ευθύνης είναι μια αξία που μπορεί να αντικατοπτρίζεται 
μέσα από τις επιλογές ατόμων, εταιρειών, κοινοτήτων και κυβερνητικών οργανισμών 
και να διαμορφώνεται από μοναδικά περιβαλλοντικά, κοινωνικά και οικονομικά 
συμφέροντα. Καθώς διερευνούμε πώς να γίνουμε μια πιο βιώσιμη κοινωνία, είναι 
σαφές ότι η περιβαλλοντική διαχείριση μπορεί να συμβάλει στη διατήρηση των 
φυσικών πόρων και στην επίτευξη βιώσιμων αποτελεσμάτων. Η διαχείριση απαιτεί 
μια σειρά από συγκεκριμένες συμπεριφορές. Αυτές οι συμπεριφορές συχνά 
περιλαμβάνουν θυσίες εκ μέρους των ατόμων προς όφελος οικοσυστημάτων από τα 
οποία εξαρτώνται οι κοινότητες, καθώς και τον επηρεασμό των συμπεριφορών 
άλλων εντός της κοινότητας. Η κατάλληλη συμπεριφορά διαχείρισης εξαρτάται από το 
πλαίσιο και μπορεί να περιλαμβάνει την λιγότερη χρήση αυτοκινήτου, την 
κατανάλωση λιγότερων πηγών ενέργειας ή/και τη χρήση ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας. 

Καλλιέργεια της αίσθησης του σκοπού στην 

Περιβαλλοντική Διαχείριση  

Η περιβαλλοντική διαχείριση μπορεί να λάβει πολλές μορφές, συμπεριλαμβανομένης 
της υιοθέτησης προσωπικών πρακτικών με περιβαλλοντική συνείδηση, της μείωσης 
των οικολογικών επιπτώσεων εντός μιας επιχείρησης ή της μάθησης και της 
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προώθησης της ευαισθητοποίησης σχετικά με τη διατήρηση διαφορετικών 
οικοσυστημάτων. Η περιβαλλοντική διαχείριση δίνει στους ανθρώπους έναν θετικό 
και ουσιαστικό ρόλο ως θεματοφύλακες του περιβάλλοντός μας, ώστε να μπορούμε 
να απολαμβάνουμε τα πολλά οφέλη ενός υγιούς περιβάλλοντος σήμερα αλλά και στο 
μέλλον. 

Τα τελευταία χρόνια, η έννοια της περιβαλλοντικής διαχείρισης έχει κερδίσει 
δημοτικότητα καθώς όλο και περισσότεροι άνθρωποι παγκοσμίως δεσμεύονται να 
προστατεύσουν τον πλανήτη μας. Είναι η ιδέα ότι οι άνθρωποι μπορούν να 
διαδραματίσουν θετικό και ενεργό ρόλο στο περιβάλλον γύρω μας, ελαχιστοποιώντας 
τις βλάβες και βελτιώνοντας την υγεία των γύρω οικοσυστημάτων μας. Αντί να 
διαχωρίζουμε την ανθρωπότητα από τα φυσικά συστήματα γύρω μας, η 
περιβαλλοντική διαχείριση μας δίνει έναν ουσιαστικό ρόλο στην καθοδήγηση της 
φύσης θετικά. 

 

Πώς να γίνετε "Περιβαλλοντικοί Διαχειριστές"  

Υπάρχουν πολλές αποφάσεις που μπορούμε να λάβουμε τόσο ως άτομα όσο και ως 
μέρος μιας επιχείρησης για την εφαρμογή στρατηγικών για την υποστήριξη της 
προστασίας και της διατήρησης του πλανήτη μας. Υπάρχουν ορισμένοι τομείς στους 
οποίους μπορούμε όλοι να βοηθήσουμε, όπως η αξιολόγηση του οικολογικού μας 
αποτυπώματος, η συμμετοχή σε περιβαλλοντικά έργα που βασίζονται στην κοινότητα, 
η δωρεά σε φιλανθρωπικές οργανώσεις, η υποστήριξη βιώσιμων πολιτικών κ.λπ.                                                                 
Υπάρχουν επίσης διάφοροι λόγοι για τους οποίους η στήριξη των γυναικών σε 
πράσινες επιχειρήσεις και επιχειρήσεις που σχετίζονται με το κλίμα θα μπορούσε να 
οδηγήσει σε πρόσθετα επιχειρηματικά οφέλη και να οδηγήσει σε πιο βιώσιμο 
αντίκτυπο:  

• Οι γυναίκες τείνουν να επηρεάζονται περισσότερο από την κλιματική αλλαγή 
και τις συναφείς προκλήσεις· 

• Οι γυναίκες υπερτερούν σε περιβαλλοντικές, κοινωνικές και σχετικές με τη 
διακυβέρνηση μετρήσεις σε σύγκριση με τους άνδρες, συμπεριλαμβανομένου 
του τομέα της επιχειρηματικότητας. 

• Οι γυναίκες έχουν καλύτερες επιδόσεις στην ηγεσία, την επίλυση 
προβλημάτων και την καινοτομία, γεγονός που μπορεί να συμβάλει στην 
προώθηση των πράσινων τεχνολογιών και των κλιματικών λύσεων.  
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